40 KERDES A 10. EVFOLYAMOS FOLDRAJZ VIZSGAHOZ 2025
l. TERMESZETI FOLDRAJZ

CSILLAGASZATI FOLDRAJZ

1. Melyek a Fold forgasanak fobb jellemzoi és kovetkezményei?
A forgas jellemz6i:
A képzelt tengely az Eszaki- és a Déli sarkot koti 6ssze, ez a Sarkcsillagra mutat

NY— K-re forog, ebbol kovetkezik, hogy a Nap latszolagos jarasa az égbolton: Keleten kel, és Nyugaton nyugszik. A
forgas idGtartama 23 6ra 56 perc, kb. 24 6ra

A forgas kovetkezményei:

nappalok és éjszakdk valtakozdsa, igy az élet napi ritmusat is meghatdrozza, ezt napjainkban az. in. zoénaiddvel
szamitjuk, 24 id6zoéna van, kiinduldsi helye a 0°-os hosszusagi kor: Greenwich hatassal van az iddjarasra,
tengeraramlasokra és a f6ldon végigfutd szélrendszerekre.

2. Melyek a Fold keringésének fobb jellemzdi és kdvetkezményei?

Ideje: 1 év (365 és %4 nap) — de csak 365 nappal szamolunk a gyakorlati életben, ezért a hiany potlasara minden 4.
évben egy szokonapot iktatnak be.

Foldiink képzelt forgastengelye 66.5°-ban hajlik a keringés sikjara, a hajlasszog a keringés kozben nem valtozik,

igy az égbolt ugyanazon pontjara — a Sarkcsillagra — mutat allandéan. — Ezek az évszakok valtozasanak okai (a 3
ok alahtzva)

A keringés kozben valtozik a megvilagitas hossza és a felmelegedés mértéke is, ami a Fold alakjanak is kdszonhetd,
nemcsak a keringésnek.

3. Melyek a nevezetes csillagaszati datumok, €s milyen jelenség figyelheté meg ekkor?

A Foldre érkez6 napsugarak hajlasszoge allanddan valtozik — valtozik a felmelegedés mértéke is. A valtozo erdsségii
¢és id6tartaml felmelegedés miatt alakulnak ki az évszakok.

nevezetes elnevezés: a Nap nappalok és éjszakak hossza ezen a
datum: meroélegesen napon az északi féltekén:
delel:
marcius 21. tavaszi napéjegyenldség Egyenlito | egész F6ldon 12-12 6ra
junius 22. nyari napfordulo Réktéritd ez nalunk a leghosszabb nap

szeptember 23. 6szi napéjegyenldség Egyenlitd | egész F6ldon 12-12 6ra

december 22. téli napforduld Baktéritd ekkor van nalunk a legrovidebb nappal
4. Mi a térkép?

Alakja miatt a Foldet pontosan csak foldgdmbbel abrazolhatjuk, viszont ennek méretei nem teszik lehetové a részletes
abrazolast. - TERKEPEK

A térkép a foldfelszin aranyosan Kicsinyitett feliilnézeti rajza. A térkép elonye, hogy részletes, de torzit. A
kicsinyités mértékét a méretardny fejezi ki. Ez megmutatja, hogy az, amit a térképen adbrazolunk hanyszor kisebb a
valésagnal. (P1. 1:100.000-hez azt jeleni, hogy ami a térképen 1 cm, az a valdsagban 100.000 cm)



KOZETBUROK
5. Milyen szerkezetli a Fold! Ismertesd a Fold bels6 felépitését!

A Fold gombhéjas szerkezetli: Kiils§ gombhéjak: litoszféra (kdézetburok), hidroszféra (vizburok), atmoszféra
(levegdburok) és e harom szféra alkotja a bioszférat (foldi élet szintere). A Fold sugara 6371 km. A Fold kozéppontja
felé haladva kiilonb6z6 rétegeket ugynevezett gombhéjakat kiilonitiink el. A gdmbhéjak kozott hatarfeliiletek vannak.
Harom része: 1. foldkéreg (eltérd vastagsagi a szarazfoldek (35-40 km) - és dceanok alatt (7-11 km); 2. foldkopeny
és a 3. mag, ami kiils6 és bels6 részbdl all.

6. Mi mozgatja a kézetlemezeket? Milyen mozgasokat végeznek egymashoz képest?

A kézetlemezeket a lagykopeny (asztenoszféra) anyagdnak aramldsai mozgatjak. Ezt a réteget magmanak is nevezziik.
A kozetlemezek egymashoz képest harom féle mozgast végezhetnek:

- kozeleddé lemezmozgas (Nazca és a Dél-Amerikai lemez)

- tavolodé lemezmozgas (Eszak-Amerikai lemez és az Eurazsiai lemez)

- egymas mellett elcsiiszo lemezek, surlodd lemezek (Csendes-Oceani lemez és az Eszak-Amerikai lemez
Kalifornia teriiletén — Szent Andras-tdrésvonal)

7. Mi a kiilonbség a magmatizmus €s a vulkani tevékenység kozott?

A mélyben 1év0 izz0, képlékeny kézetolvadék a magma (lagykdpeny anyaga). Ez a nyomas és gézok-gazok feszitd
hatdsa miatt a felszin felé aramlik. Ha megreked a felszin alatt (nem Omlik a felszinre), akkor mélységi
magmatizmusrdl beszéliink, ha a felszin felé aramlé magma a felszinre 6mlik, felszini vulkanizmusrél beszéliink. A
felszin alatt mélyégi magmas érc- és kdzetképzddés megy végbe.

A felszinre 6ml6 magma a lava, mely gyorsan kihiilve szilardul meg és vulkani képzoddményeket hoz létre. A
pajzsvulkanok f6 k6zetanyaga a higan foly6 bazalt, a rétegvulkanok {6 lavaja a stirlibb andezit és riolit.

8. Hogyan keletkezik a foldrengés? Ertelmezd az epicentrum és a hipocentrum fogalmat!

A lemezmozgasok kdvetkeztében a mélyben felhalmozodo fesziiltség foldrengés formajaban vezetddik le. A huzo és
nyomoerdk okozta fesziiltség soran a szilard koézetlemezek megrepednek, toredeznek és ekkor pattannak ki
foldrengések.

hipocentrum (rengésfészek): a féldrengés mélységbeli kipattanasanak a helye

epicentrum (rengéskozpont): A hipocentrum feletti rengéskozpont (hipocentrumbdl egy képzeletbeli merdlegest
huzunk a felszin felé és ahol ez a meréleges metszi a felszint ott lesz a rengés epicentruma)

9. Milyen id6szakokra bontjuk a Fold torténetét? Milyen korti a Fold?

A Fold mintegy 4,6 millidrd évvel ezel6tt keletkezett. A Fold torténetét szakaszokra bontjuk. A szakaszhatarokon
valami fejlédés, valtozas tortént (felszinfejlodésben, éldvilag fejlodésében).

Os- és el6idé (4,6 milliard év — 590 milli6 év); 0idé (590 milli6 év — 235 milli6 év); Kozépidé (235 millio év — 65
milli6 év); Ujidé (az elmualt 65 millié év), ennek két része a harmad és a negyedidiszak. Ez utobbi a jégkorbol és a
jelenkorbal all.

LEGKOR

10. Hogyan melegszik fel a levegd?

A Napbodl érkezd sugarzas a légkoron keresztiilhatolva eljut a felszinig. A légkdr kiils6 hatardra érkezo
napsugarzasnak azonban minddssze a fele éri el a Fold felszinét.

A troposzféraban a foldfelszintdl fokozatosan tavolodva csokken a hdmérséklet. Ennek az az oka, hogy a napsugarzas
csak a foldfelszin kozvetitésével melegiti fel a levegét: A foldfelszin elnyeli a napsugarzast— ez h6vé alakul — ez
kisugarzodik a leveg6 also rétegébe. A kisugarzott ho egy része a 1égkor ,,ablakain” kiszokik a vilaglirbe. Legnagyobb
részét a 1égkor vizgdz és CO; tartalma elnyeli és visszasugarozza a felszin felé. A légkornek ez a hévisszatarto
tulajdonsaga az iiveghdzhatas. E nélkil nem a jelenlegi atlagos +15 °C helyett —20 °C lenne!

A felmelegedés mértékét er6sen befolyasolja: a domborzat, a napsugarzas id6tartama, a foldfelszin anyaga, szine.



11. Hogyan keletkezik a hull6 csapadék?

A légkor vizgbztartalma halmazallapot valtozdson is atmehet: azaz a gaznemi vizgdz folyékony, cseppfolyds
halmazallapotl vizzé alakul at. Ez a folyamat a kicsapédas.

Minél magasabb a levegd hdmérséklete, anndl tobb vizgdzt fogadhat be. Ha egy adott hdmérsékleten mar nem képes
tobb vizgdzt befogadni telitetté valik, itt megkezdddik a kicsapodas. Ez a harmatpont. Fent a magasabb 1égkori
rétegekben, ha a levegé hémérséklete harmatpontig siillyed, tultelitetté valik, elkezdédik a felhd és a csapadék
keletkezése.

Ahhoz, hogy a kicsapdodott vizgdz vizeseppekké stirisodjen, kell szilard feliilet. Ez a 1égkorben allanddan jelenlevo
porszemek, szennyezd anyagok, az un. kicsapodasi magok, amelyeken ez a folyamat megindulhat. A nagy
magassagokban, tobbnyire 1000 m felett 6sszegyiilekezd vizcseppekbdl ezeken keletkeznek a felhok.

12. Mi a hideg és a meleg és a hidegfront kozott a kiillonbség?

A csapadék keletkezésének egyik lehetséges esete a hidegfront ill, a melegfront. Egy teriilet iddjarasat a [égtomegek
mozgasa erdteljesen befolyasolja. Ott, ahol a hideg és a meleg levegé talalkozik, idéjarasi hatarfeliiletek azaz
frontok alakulhatnak ki. A csapadékképzddés az eltéré hémérsékletli 1égtomegek hatarvonalahoz kapcsolodik.

Hidegfont esetén hideg levegé érkezik, melegebb levegéjii teriiletre. A hidegfront gyorsan mozgé hideg levegéje
hirtelen magasba emeli a konnyebb meleg levegdt. Ez a hirtelen felemelkedes keskeny (50 — 70 km-es) savban
torténik, intenziv csapadékképzodéssel (zapor, zivatar, jégesd, hozapor). Atvonulasa utan hideg, v. hiivos, de tiszta
napos ido lesz. Iddjarasi térképen jele:(kék)

Melegfront esetén melegebb levegé érkezik hideg levegéjii teriiletre.

A melegfront konnyebb meleg levegdje maga elétt tolja a hideg leveg6t, és miutan a meleg levegd kdnnyebb, mint a
hideg, ezért arra lassan felsiklik. A frontvonal széles (3-400 km), ezért akar t6bb napon 4t tartd csendes esé vagy
havazas kiséri. [d6jarasi térképen jele:(piros)

13. Melyek a nagy foldi 1€égkorzés szelei, és milyen jelent6séggel birtak a nagy foldrajzi felfedezések idején?

A gomb alak Foldon a Nap leger0sebben az Egyenliténél, legkevésbé a sarkvidékeken melegiti a Foldet. Az eltérd
hémérseklet miatt a sarkvidékeken magas, az Egyenlitonél alacsony légnyomas alakul ki. Ha a F61d nem forogna, az
Egyenlité kornyékén felmelegedd és felszalld levegd a sarkvidékek felé szallna, az ottani hideg levegd, pedig az
Egyenlit6 felé. Mivel a Fold forog, ez jelentésen modosit az elébb leirtakon.

Elnevezés Milyen iranybél fij Milyen szélességi korok kozott:
Sarki szél K Sarkponttdl a sarkkdrig
Nyugatias szelek NY Térit6kt6l a sarkkorig
Passzat szél K Téritoktol az Egyenlito felé

A passzat szél mas néven utazo szél, ezzel szelték at az Atlanti-6ceant Amerika felé a nagy vitorlas hajok, majd a
magasabb szélességek nyugati szeleivel tértek vissza Europaba.

ViZBUROK

14. Mi a tengeraramlas, €s milyen hatassal vannak a partvidékek éghajlatara?

A tengerviz tardsan egyiranyba torténé mozgasat nevezziik tengeraramlasnak, mely a nyilt 6ceanok vizére jellemzo.
A fels6 par 100 méteres vizoszlop mozog.

A tengeraramlasok tipusai:

- meleg aramlatok, az Egyenlit6tdl a sarkok felé haladnak
- hideg aramlatok: a sarkoktol az Egyenlit6 felé haladnak

A hideg ¢s meleg tengeraramlasok hémérsékleti anomaliat eredményezhetnek. A meleg dramlatok a féleg partvidék
homérsékletét emelik (pl. Eszak-atlanti-aramlas Norvégia partjait fiiti), a hideg aramlatok csokkentik (pl. Labrador-
aramlas Kanada keleti partjat hiiti). Ezt nevezziik hiit6-fiit6 hatasnak.



15. Sorold fel a felszin alatti vizeket, és hogyan tudjuk ezeket hasznositani?

- talajnedvesség a novények szamara felhasznalhato viz

- talajviz: 6ntdzés (a felszinre 6mlo talajviz a belviz, mely karos)

- artézi viz: ivoviz (kék kutak), 6ntd6zoviz, ipari viz

- karsztviz: ivoviz, ipari viz (Pécsi sorgyar), barlangok kialakitasa (idegenforgalom)

egyéb kategorizalasuk:

- asvanyviz: olyan ivoviz, amelyben az oldott anyagok mennyisége meghaladja az 500 mg/litert

- termalviz: turizmus (pl.: Héviz, Zalakaros), hdmérséklete meghaladja a 20 °C-t.

- gyogyviz: az Osszes oldott dsvanyianyag-tartalma legalabb 1000 mg/liter - gyogyturizmus, gyogyaszat (pl.:
Balatonfiired szivgyogyaszat, Héviz, Biikkfiird6, Sarvar)

16. Sorold fel a folydszakaszokat, és jellemezd munkaveégzo képességiiket!
A folyéviz jelentés felszinformalo kiilsé erd. Pusztité (P) és épité (E) munkat végez a sebességétdl fiiggden.
Szakaszjellegek:

A) felsoszakaszjelleg (bevagddo szakaszjelleg) tobblet energiaval pusztitdé munkat végez: V alaka volgyet,

szorost vés, szurdokot, kanyont mélyit: P>E

B.) kozépsiszakaszjelleg: (oldalazd szakaszjelleg) munkavégzd képessége megegyezik a hordalék szallitasahoz
sziikséges energiaval, ezért itt kanyarog, meanderezik (rombol és épit): P=E

C) alsészakaszjelleg (feltolté szakaszjelleg), energidja nem elég a hordalék szallitasahoz, ezért lerakva azt

zatonyokat, szigeteket épit, hordalék- és tormelékkupokat alakit ki, alfoldeket toltoget: P <E

17. Példakkal ismertesd a torkolattipusokat!

Folyétorkolat lehet: deltatorkolat és tolcsértorkolat (Iehetséges egymasba atmend torkolatok is)

Deltatorkolat Tolcsértorkolat
a folyo alakban szétagazik (gorog a folyo tolcsérszeriien kiszélesedik, a foly6 altal
Delta betu), a Ielassuld folyo lerakja hordalékat, | lerakott hordalékot a dagaly kidbliti, és a folyo

és szétagazva kertilgeti, sok folydag, sok torkolati szakaszat kiszélesiti, egy folyoag,
hordalék, kis kiilonbség az apaly-dagaly kozott, | kevés hordalak, nagy kiilonbség a apaly és
sekély vizmélység. Kikotot a deltatol tdvolabb dagaly kozott, a vizmélység nagy. Kikotot a a
lehet épiteni. torkolat belsejében lehet épiteni.

Pl. Duna, Nilus Pl. Temze, Rajna

EGHAJLAT, OVEZETESSEG

18. Mi a kiilonbség szolaris €s a valodi éghajlati ovezetek kozott?

A Fo6ldon harom szolaris (=naptol fiiggd; Sol=Nap) éghajlati Gvezet alakul ki, ennek els6dleges oka: A Fold
tengelyferdesége és a Fold gomb alakja

A tengelyferdeség és a gomb alak miatt a Nap besugarzasi szoge a kiilonboz6 foldrajzi szélességeken mas-és mas —
a foldfelszin kiilonb6z6képpen melegszik fel, hiszen az Egyenlit6t6l a sarkvidékek felé haladva csokken a napsugarak
beesési szoge — ebbdl kovetkezik, hogy az Egyenlitotol a sarkvidékek felé csokken a felmelegedés mértéke —
kialakulnak a szolaris éghajlati 6vezetek: HIDEG, MERSEKELT, FORRO OVEZET

A valddi éghajlati 6vezetek a médosito tényezok hatasara alakulnak ki: nagy foldi legkorzés, tengeraramlasok,
domborzat, kontinens nagysaga

19. Mit tudunk leolvasni egy éghajlati diagramr6l?

Eghajlatok jellemzéséhez fontos fogalmakat: éves csapadékmennyiség (a havi csapadékmennyiségeket latjuk ebbdl
szamitjuk az éves csapadékmennyiséget. A havi kozéphomérsékletekbdl szamitjuk az éves kozéphomérsékletet. A
grafikonon éves kozéphdmérsékleti gorbéjérél a legmelegebb és a leghidegebb hoénap kozéphdmérsékletének
kiilonbsége megadja az éves kdzepes hdingast. Az éghajlati diagram ,,kinézete” elarulja az adott éghajlatot.


https://hu.wikipedia.org/wiki/Iv%C3%B3v%C3%ADz

20. Hogyan valtozik a csapadék mennyisége ¢és idobeli eloszlasa, valamint az évi kdzepes hdingas mérteke az
oceantol valo tavolsaggal a valodi mérsekelt Gvben?

A valdodi mérsékelt Gvben az dceantol valo tavolsaggal csokken a csapadék, és n6 az éves kdzepes hdingas, fokozodik
az éghajlat szélsdségessége. Az dcean mellett kialakul az enyhe teli, hivos nyaru csapadékos dceani éghajat. A nedves
majd a szaraz kontinentalis éghajlatot hideg tél, meleg nyar jellemzi. Eurazsia belsejében az 6cednoktdl legtavolabbi
teriileteken alakulnak ki a mérsékelt 6vezeti sivatagok.

21. Jellemezd a nedves kontinentalis éghajlatot!

A nedves kontinentalis éghajlat Eurazsiaban kb. 500-1000 km-re alakul ki az 6ceantdl. Az éves csapadékmennyiség
kb 600-800 mm, az éves kdzéphomérsékelt 8-10 °C, az éves kozepes hdingas 20 °C felett van, igy a tél hideg, a nyar
meleg. Magyarorszag éghajlata is nedves kontinentalis.

1. TARSADALOMFOLDRAJZ

NEPESSEG- ES TELEPULESFOLDRAJZ

22. Mi a korfa és milyen tipusai vannak?

A korfa a tarsadalom nem és kor szerinti megoszlasat abrazold diagram. Az orszagok gazdasagi fejlettsége
befolyasolhatja a korfa alakjat.

Piramis (haromsz6g) alaku korfa: Széles alapu, felfelé keskenyedd (fiatalodd/juvenilis tarsadalmak korfaja), Fiatalos
korszerkezet, gyor-san novekvo népességszam. Magas a 15 évnél fiatalabbak aranya, de csak kevesen érik meg az
idds-kort. Fejlodo orszagok (pl. Nigéria, Etidpia).

Harang és méhkas alak® korfa: Egyenstilyban van a sziiletések és a halalozasok szama.A fiatal és az id6skort
népesség aranya kiegyenlitett. Magas természetes szaporodas, fejlett orszdgok (pl. USA, Ausztralia).

Urna/kopors6/hordo alaku korfa: Alul keskeny, kozépen kiszélesedd korfa (6regedd/szenilis tarsadalmak korféja).
Alacsony sziiletésszam. A fiatalok aranya gyorsan csokken. A 65 év feletti népesség aranya novekszik. Fejlett
orszagok, valamint K&zép- és kelet-eurdpai (pl. Németorszag, Japan, Magyarorszag).

23. Hasonlitsd 6ssze az els6 és a masodik demografiai forradalmat!

Demografiai forradalom/demografiai robbanas: a népességszam rovid id6 alatt (hirtelen) bekovetkez6 nagymértéki
népességszam novekedés

Elsé demogrdfiai forradalom

elso ipari forradalom (18. sz. vége, 19. sz. eleje) nyugat Europaban; az élelmiszer-termelés feltételei jelentosen
javultak; ipari termelés €s technikai fejlédés, tudomanyos fejlédés (orvostudomany: véddoltasok megjelenése,
gyogyszerek); javulo életfeltételek: a halalozasok szama és a gyermekhalandosag csokkent, mikozben a
szliletésszam magas maradt; belsé fejlodés eredménye

kovetkezmény: a vilag népességszama meghaladja az 1 milliard f6t

Masodik demografiai forradalom

I1. vilaghabora utdni idészak (1950-t61): a népességszam robbanasszerii novekedése, oka: a természetes
szaporodas rohamos novekedése; elsésorban Afrika, Azsia és Latin-Amerika orszagaiban; az ipari forradalmak
vivmanyai, eredményei a fejlodo vilagban is elterjednek, pl. véddoltasok, de nem mindeniitt jellemzi javulod
életkoriilmény. Kiils6 beavatkozas eredménye.

kdovetkezmény: a vilag népességszama 2022 novemberére meghaladja az 8 milliard fot

24, Mi jellemz6 Magyarorszag népesedési folyamataira?

Hazank népességszama az 1980-as évektol kezdve folyamatosan csokken. Hord¢ alaku karfa jellemzi hazank
népességét, eloregedd tarsadalom. A haldlozasok szama meghaladja minden évben a sziiletések szamat. A
termékenységi rata alacsony és sajnos magas az egy évben elvégzett abortuszok (miivi terhességmegszakitas) szama



is — 20-30 ezer abortusz végeznek évente hazankban, de szerencsére csdkkend tendenciat mutat, de még igy is sok. A
fiatal korosztaly aranya csokken a kézépkora lakossag aranya nagy és a nyugdijkorhatart elérék szama is magas. A
korfa egy forditott piramisba mehet at.

A ki és bevandorlds mértéke is nagy, a vandorlasi kiillonbozet azonban valamennyire kompenzalja a népességszam
csokkenést (pozitiv vandorlasi kiillonbozet). A korszerkezet hatassal van hazank tovabbi népességszdm alakulédsara.

25. Ismertesd és egy-egy mondattal jellemezd Budapest varosszerkezeti Gveit!
Koncentrikus varosszerkezeti modell: city, bels6 lakdov, kiilsé6 munkahelyiov, kiils6 lakoov

City, centrum, varosmag, belsé munkahely6v: I., V. keriilet, sétaloutca, lizletek, irodahazak, kormanyzati-igazgatasi
épiiletek, szallodak

Belso lak6éov: Nagykorut (4/6 villamos utvonala) VI., VII., VIIIL keriiletek, emeletes bérhazakkal siirtin beépitett, kevés
zoldfeliilet, sok helyen pusztuld, leromlott allapota épiiletek-tehetdsebb lakossag elkdltozik helyiikre szegényebb
tarsadalmi rétegek koltoznek (gettosodas), varosrehabilitacid, felajitasok-Corvin negyed

Kiils6 munkahelyiov: IX., X., XI. XIII. stb keriiletek; egykori nagy helyigényti gyarak, raktarak, palyaudvarok,
munkésnegyedek jellemezték. Napjainkra sok helyen iizletek, irodak, kulturalis és oktatdsi negyedek, lakoparkok
épiiltek a helyiikon (ELTE TTK kampusz, Infopark, Nemzeti Szinhaz, MUPA, Balna)

Kiilsé lakoov: 11, XII., XVIIL., XVIIL. stb. kertiletek; kertes, csaladi hazas beépitettség, lakotelepekkel, a kivezetd utak
mentén bevasarlokdzpontok, a szuburbia teriilete, kiilsé budapesti keriiletek, a zoldfeliiletek aranya nagy.

26. Milyen értelmezése lehet az urbanizacio kifejezésnek?

Urbanizacio a latin Urbs szobdl szarmazik, mely varost jelent (Urbi et Orbi aldas = Varosnak és az egész
foldkerekségnek)

Az urbanizacionak két értelmezése lehetséges:

varosodas: (mennyiségi aspektus) a varosok szamanak novekedése, illetve a varoslakok aranyanak novekedése a falusi
lakossag aranyahoz viszonyitva; Példaul: falusi lakossag varosba koltozése, falu varossa nyilvanitasa

A Fold lakossaganak jelenleg tobb mint a fele varosokban ¢€l, ez az arany 2050-re elérheti a 70%-t

varosiasodas: (mindségi aspektus) a varosra jellemz6 mindségi jegyek széleskoriien megjelennek és elterjednek a
kozségi telepiilésen, Példaul: kozszolgaltatasok kiszélesitése (csatorndzottsag, internet lefedettség, gaz-villany-viz
szolgaltatas), kozvilagitas kiépitése, foldutak aszfaltozasa

ALTALANOS GAZDASAGI FOLDRAJZ

217. Melyek a gazdasag szektorai, €s mi a kiilonbség a fejlett és a fejletlen orszagok kozott a szektorok
szempontjabol?

A gazdasag szerkezete megmutatja, hogy a javak eléallitasahoz mekkora aranyban jarulnak hozza az egyes gazdasagi
agak (szektorok).

1. mezdgazdasag | A gazdasagi tevékenységek soran ez alakult ki legkorabban a torténelem soran. Ide tartozik a
(primer) szektor novénytermesztés, az allattenyésztés, az erddgazdalkodas, a vadgazdalkodas és a halaszat. A
legfejlettebb orszagokban a GDP 2-5%-at adja, a legfejletlenebbekben akar 60-70% is.

2. ipar Kitermeli (banyaszat) és feldolgozza a nyersanyagokat. Az ipari forradalomtol a Il
(szekunder) Vilaghaborat kovetd idészakig folyamatosan nétt a szerepe a GDP-bdl. Kb. 25-40%-0s
szektor részaranyt ér el a gazdasagbol.

3. szolgaltatas Az elzoekkel ellentétben javakat nem termel. A tarsadalom kiilonbozo sziikségleteit elégiti ki

(tercier) szektor (oktatas, egészségligy, kdzigazgatas) Anyagi jellegli szolgaltatasok: szallitas, kereskedelem,
idegenforgalom, bankszektor. Részesedése a GDP- bél az orszag fejlettségét mutatja meg.
Minél nagyobb, anndl fejlettebb az orszag. Legfejlettebbeknél kb. 70% ez az arany.

4. ,tudasipar”, Az 1990-es évek ota beszéliink errdl, ez a Kutatast és Fejlesztést, a szellemi termékek
,K+F”(kvaterner) | fejlesztését, az informaciohoz vald hozzajutast foglalja magaba. Legfejlettebb orszagokban a
szektor GDP 3-4 %-at koltik erre. (Japan és USA a vilag 6sszes K+F raforditasabol 80%-kal részesiil.)




28. Mi a GDP jelentése? Hogyan hasonlithatok 6ssze az orszagok GDP szempontjabol?

GDP (Gross Domestic Product)= Brutt6 hazai termék. Ez az adott orszag teriiletén beliil, egy évben elodallitott anyagi
javak és szolgaltatasok Osszessége. A GNI (gross national income, magyarul brutté nemzeti jovedelem) a GDP-bol
szarmaztatott mutatd. Szamitasa soran figyelembe veszik a kiilfoldrol kapott jovedelmeket és a levonjak a kiaramlott
jovedelmeket. Ha a GDP 6sszegét elosztjuk az orszag lakossaganak szamaval, megkapjuk az egy fore esd dsszeget
— 1gy az orszagok egymassal jol 6sszehasonlithatok lesznek. Ezt USA Dollarban mérik. (GDP/f6) Legfejlettebbeknél
kb 50.000 USD/f6, Magyarorszag 16.000 USD/10, legszegényebb orszdgok Fekete-Afrikdban néhany 1000 USD/f6.

29. Mi a globalizaci6? Milyen elényei, hatranyai vannak, sorolj fel két-két példat!

Az 1970-es évektdl kezdédben a kapitalizmus vilagméretii valasarol (ez a szo jelentése) beszéliink. Az 1973-as
olajarrobbanas kdvetkeztében a gazdasagi ndvekedés megtorpant, visszaesés volt a jellemzd (recesszid). A
vilaggazdasag szerepldit ez arra kényszeritette, hogy a koltségeket csdokkentsék, a fogyasztopiacért vald versenyben
pedig a gyorsasag lett a kulcsszo: gyorsan felmérni az igényeket, majd gyorsan legyartani, teriteni a piacon. Ezért a
cégek a termelésiiket a vildg minden részébe széttelepitették, oda ahol a legjobban megéri. Igy valt a termelés
vildgméretiivé, azaz globalizalédott. A szamitdgépek eldretdrése, ill. a kommunikacids technika fejlodése miatt a
pénzforgalom a vilagon a nap 24 drajaban lehetséges. Mivel a hirek, reklamok a vilag barmely részébe azonnal
eljuthatnak, ez 0j fogyasztasi szokasokra, és globalis termékek vasarlasara 6sztondz. 1étrejott a tomegtermelés, igy a
tomegfogyasztas. Régen egy terméken ez allt: ,, Made in Japan”. Ma pedig: ,, Made by Sony”. A termelés helyét nem,
csak a cég nevét tudjuk.

Sok minden azonban nem globalizalodik. Sajnos a jolét egyaltalan nem valt ezaltal vilagméretiivé, s6t a gazdag és
szegény orszagok kozott még nagyobb a szakadék. Nincs esélyiik a felzarkdzasra. Ez leginkabb Fekete-Afrikat érinti.
(A vilag lakossaganak 20%-a birtokolja a javak 80%-at! Ez rengeteg konfliktushoz vezethet!)

30. Mit jelent a pénz, a valuta és a valutadrfolyam fogalma?

A pénz fogalma nehezen meghatarozhatd, pénz barmi lehet, amiért terméket €s szolgaltatast tudunk vasarolni. A
készpénz, ami jelenti a bankjegyeket és az érméket. Mara a készpénzt sok helyen felvaltja a bankszamlapénz. Fontos
kovetelmény a pénzzel szemben, hogy értékallo legyen. Ha a pénz értéke romlik inflaciérél beszéliink (= a pénzromlas
mérteke).

A valuta valamely orszag torvényes fizetési eszkdze A valuta tehat nem mas, mint a tényleges kiilfoldi pénz, készpénz.
A vilagon kb. 60 kiillonb6z6 valutaelnevezés 1étezik. A valutdk egymashoz viszonyitott értéke allandoan valtozik.
(valutaarfolyam)

31. Melyik kockazatosabb befektetés és miért: a kdtvény vagy a részvény?

A pénz mellett fontos napjainkban az értékpapir. Ez lehet: allampapir (=allam adja ki addssaganak csokkentésére),
kétvény (=cég altal kibocsatott értékpapir), részvény (=részvénytarsasag alaptokéjének meghatarozott részét
megtestesitd értékpapir; a vasarlo egyben tulajdonos is lesz.). A kétvényre visszafizetési garanciat vallal a kibocsajto,
arészvényre nem. A részvények értékét a tézsdei forgalmunk adja meg, értékiik erésen valtozo lehet.

REGIONALIS FOLDRAJZ

32. Mi jatszott szerepet abban, hogy az USA a vilag vezetd gazdasagi €s politikai nagyhatalma lett?
Az USA jelenleg az els6 szamu politikai, gazdasagi, pénziigyi, katonai nagyhatalom. A TRIAD egyik csticspontja.

-Teriiletén nem volt katonai pusztitas a II. vilaghabortiban

-természeti er6forrasokban valo gazdagsag (asvanykincsek, jo minéségl term6fold, erdéallomany)

-K+F szektorra sokat fordit, a katonai fejlesztéseket bevonja a békés termelésbe (szamitogép, GPS, mikrohullamu siito,
robotorvos technologia stb.).

-Informatika legjabb vivmanyait haszndlja — pénziigyi, innovacids, telekommunikacios kozponttd valhatott
(kommunikécié = hatalom).

-A vildg pénziigyi-gazdasagi ¢letét legjobban meghatarozo intézmény a New York-ban talalhato értéktozsde.

-nagy belso felvevopiac (330 millio £6)

-Globalizaci6 élharcosa

-agyelszivas (brain drain) — kiilf6ldi tudosok, szakemberek szaktudasa


http://ecopedia.hu/gdp
http://hu.wikipedia.org/wiki/Orsz%C3%A1g
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=T%C3%B6rv%C3%A9nyes_fizet%C3%A9si_eszk%C3%B6z&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9nz

33. Mit neveziink japan csodanak?

Japan a TRIAD egyik csucsa. A II. vilaghaborut kovetden, két atombomba tamadas utan vesztes félként par évtized
alatt a vilag egyik vezeté gazdasagi nagyhatalma lett.

Japan csodanak ezt a hihetetlen gyors gazdasagi fellendiilést nevezziik (Japan gazdasagi csoda).

-A vilaghaborii utin nem koltott katonai kiadasokra, nem fegyverkezett. igy a békés termelésbe, a gazdasig
felfuttatasaba tudta invesztalni a pénzt.

-Asvanykincsekben szegény orszag, igy a K+F szektorba fektettek, szaktudast igényld agazatokba: fejlett technolégia
kidolgozasa (pl.: robottechnika)

-Az orszdgban a GDP nagy részét ipari beruhdzasokra forditottak

-Megteremtették a magas szintii oktatasi €s szakképzési rendszert, igy mindig béven allt rendelkezésre magasan képzett
munkaer6

-a munkabérek alacsonyak voltak, ez pedig eldsegitette a vildgpiacon is versenyképes alacsonyabb eladasi arak
kialakitasat

-Japan emberek munkahoz vald viszonya, mentalitasa, szemlélete: alacsony munkabérek, ,,igénytelenebb életmod”,
nagy elkotelez6dés a vallalat irant (sokszor szabadsagra sem mennek).

34. Melyek a ,.kistigrisek” csoportjai, ismertesd példakkal!

Az tGjonnan iparosodott orszagok, térségek elsé hullama: Kelet- és Délkelet-Azsia kis teriiletli, természeti
er6forrasokban szegény, de siirtin lakott és kedvezo kozlekedésfoldrajzi helyzeti allamai: | kis tigrisek”. Szingapur,
Hongkong, Tajvan, Dél-Korea (kis teriilet, asvanykincsekben szegény, olcsod €s magas szinvonall mezOgazdasagi
termelés-termdteriilet nem bovithetd)

Szingapur: varosallam; Hongkong: egykori brit gyarmat, 1997 6ta Kinadhoz tartozik, jelentds kereskedelmi és pénziigyi
kozpont, Tajvan: sziget Kina partjainal, geopolitikai konfliktusok forrasa (,,egy orszag, két rendszer”), Dél-Korea:
jelentds tokekivitel, high-tech, vilagmarkak. Samsung, LG, Hankook

Az Gjonnan iparosodott orszagok masodik hulldima: nagyobb teriiletli és népességszami, természeti eréforrasokban
bovelked6 (asvanykincs, mezdgazdasagi teriilet, turisztikai lehetdségek), de gazdasagilag kevésbé fejlett délkelet-
azsiai orszagok, olcso munkaerd. Thaifold, Indonézia, Malajzia és a Fiilop-szigetek

35. Melyek az EU alapitoi, mikor alakult? Hogyan nevezték ekkor a k6zosséget, és hogyan valtozott a
tovabbiakban az elnevezése? Mi az EU 4 alapelve?

1951: Eurdpai Szén- és Acélkozosség: Német Szovetségi Koztarsasag=NSZK ¢és Franciaorszag. Az eurodpai
megbékélés jegyében hoztak 1étre a szervezetet. Egymas eréforrasainak kicserélése (német szén-francia vasére)

1957 Romai Szerzodés alairasa. Megalakul az EGK (Eurépai Gazdasagi Kozosség) — 6 alapitoval: Német Szovetségi
Koztarsasag=NSZK, Franciaorszag, Olaszorszag, Belgium-Hollandia-Luxemburg (Benelux allamok)-a gazdasagi
egylittmiikodésen van a hangsuly

1967. EK (Europai Ko6zosség), mar nem csak gazdasagi egyiittmiikodésben gondolkodnak

1993. Maastrichti Szerz6dés: EU (Eurépai Uni6) megalakuldsa). Romai Szerz6dés aktualizalasa, 3 pillér: gazdasagi
egyiittmik., — kiil- és biztonsagpolitikai- egytittmiik., és bel- és igazsagiigy teriiletén torténd szorosabb egyiittmitkodés

Az EU 4 alapelve mar nem érvényesiil. Mi ez a 4 alapelv?

1., aruk szabad mozgasa (vammentesség); 2., személyek szabad mozgasa (hatarellendrzés nélkiili mozgas a
Schengeni dvezeten beliil); 3., toke szabad mozgasa; 4., szolgaltatdsok szabad aramlasa

36. Melyek az Alfold f6bb természeti er6forrasai?

Az Alfold legértékesebb eréforrdsa maga a jo mindségii term6fold. Hungarikumaink egy része is a mez6gazdasagi
termeléshez kothetd: Kalocsai/Szegedi fiiszerpaprika-6rleménye, karcagi birkaporkolt, Makoi hagyma, Alfoldi
kamillaviragzat, Csabai kolbasz, Debreceni paroskolbasz, Magyar sziirke szarvasmarha, Tiszai/Bajai halaszlé,
Gulyasleves.

Az Alfold alatt talalhatd természeti er6forrasok, energiahordozok: kéolaj (pl. Szeged kornyéke-Algy6). Artézi viz-
termalviz-gyogyviz. Turizmus szempontjabol jelentds a termalviz/gyogyviz (Hajduszoboszld). Magas geotermikus
gradiens miatt (100 m/6-8 °C a vékony foldkéreg kdvetkeztében) megljuld energiaforras — épiiletek és liveghazak
fiitése. Tisza-td mesterséges alloviz: természetvédelem, turizmus szempontjabél jelentds (Tisza-tavi Okocentrum).
Tobb nemzeti park is talalhato a teriiletén (Duna-Drava Nemzeti Park, Hortobagyi NP, Kiskunsagi NP, Koros-Maros
NP), a Hortobagy egyben a vildgorokség része is (UNESCO).



37. Mi a f6bb kiilonbség a kialakulas és a fobb felépité kézetanyag kozott a Dunantuli- és az Eszaki-
kozéphegység esetében?

Két kozéphegységiink csapasiranya DNy-EK-i, a Duna valasztja el egymastol a két tajegységet. Kozettani és kialakulas
szempontjabol eltérés figyelhetd meg.

A Dundntuli-kézéphegység: foleg kozépidei iiledékes kdézetekbdl all (mészkd, dolomit: Keszthelyi-hegység, Bakony,
Vértes, Dunazug-hegység: Gerecse, Pilis, Budai-hegység). A Balaton-felvidék teriiletén bazaltsapkas tantihegyekkel
talalkozhatunk (Szent Gyorgy-hegy, Badacsony sth.). A Velencei-hegység kdzetanyaga didei granit

Az Eszaki-kozéphegység: foleg tjidei vulkani kézetek (andezit, riolit: Visegradi-hegység, Borzsony, Cserhat, Matra
Tokaji- (Zempléni-)-hegység). A teriilet valdjaban az Eszaknyugati-Karpatok bels6 vulkani vonulata.

A Visegradi-hegység tajilag a Dunéantil része, kdzettanilag viszont a Borzsénnyel mutat rokonsagot, igy az Eszaki-
kozéphegység tagja. A két hegy valdjaban egy andezittdomb, a Duna bevagodasa valasztotta szét dket.

A Biikk és az Aggteleki-karszt ,,idegen” elem az Eszaki-kozéphegységben, mert anyaguk mészko.

38. Mely megyére terjed ki a Balaton? Mi a jelentdség hazank gazdasagi életében?
Megyék: Zala, Veszprém, Fejér, Somogy

A Balaton északi partja fontos idegenforgalmi vonzerd: Héviz: nemzetkozi hirli termalfiirdd, Keszthely: kulturalis
kozpont; Badacsony, Szent Gyorgy-hegy bazaltorgonai, Tihanyi-apatsag; Balatonfiired

Déli partja: Siofok, Balatonboglar;

A Balaton sekély vizii to: hamar felmelegszik, gazdasagi problémaja, hogy a tirizmus csak sziik idényre korlatozodik.
Budapest utan ide érkezik a legtdbb turista. A td koril jelentds a sz6lo- és gyliimdlestermesztés, gazdasagahoz
hozzatartozik a halaszat és a nad-feldolgozas is.

39. Budapestet szoktak Magyarorszag vizfejének nevezni. Igazold ezt az allitast!

Budapestet és a koriilotte elhelyezkedd agglomeracios gytiriit foglalja magaba. Ide tartozik 78 telepiilés, ahonnan a
lakosok jelentos része ide jar dolgozni. Budapest kedvez6 foldrajzi tényezoknek kdszonheten fejlodott a torténelem
folyaman (épitdéanyagok: mészko, fa, bovizii forrasok-hévizek, varépitésre alkalmas domborzat, kedvezd folyami
atkeldhely, fontos kereskedelmi utvonalak metszéspontja, hegyvidék-alfold talalkozasa: un. vasarvonal része, kozponti
fekvés a Karpat-medencén beliil).

Késobbi fejlodését segitette a fovarosi szerepkor megerositése (XIX. sz.), a fovaroskozpontu uthalézat megépiilése,
szolgaltatoszektor fejlettsége, egyetemek, Kkutatéintézetek, ipar tomoriilése, politikai élet kozpontja,
allamigazgatas koézpontja, magasan képzett munkaeré megléte. 1873-ban egyesiilt Pest, Buda, Obuda. lélekszama
fokozatosan nétt, a szocialista id6szakban a ’60-as években a 2 milliot meghaladta (Mo. lakossaganak 20%-a!),
jelenleg 1,7 millio. A fovaros gazdasagi tevékenységeben a szolgaltatd szektoré a vezetd szerep, az ipar vezetd szerepe
megszlint a rendszervaltas utan. Ez a korzet a legfejlettebbek Magyarorszagon, a legmagasabb az egy fore jutdé GDP,
a legalacsonyabb a munkanélkiiliség, . A legtobb mitkodo toke erre a teriiletre érkezett a rendszervaltas utan.

(Vizfej =normalisnal nagyobb agymeéret (idegrendszeri betegség), ezt a kifejezést szoktik arra haszndlni, ha vmi a
normalisnal aranytalanul nagyobb. Bp. esetében a fenti szovegben kivastagitva.)

40. Miben mutatkozik meg a Dunantiil gazdasagi, tarsadalmi fejlettsége az orszag K-i, ill. EK-i részéhez képest?

A Dunantult harom részre osztjuk: Kisalfold, Nyugat-magyarorszagi —peremvidék (Alpokalja, Zalai-dombvidék),
és Dunantuli domb- és hegyvidék.

Hazank tertiletének kb. 40%-at foglalja magaban. K6z0s torténelmi vonds, hogy az egész a Romai Birodalom része
volt: Pannodnia. Késobbi idokben mégsem fejlodott egyenletesen, hiszen a déli része torok fennhatosag alatt allt, igy a
fejlédése lelassult. A Dunantul észak-nyugati része mentes volt a torokdulastol, igy varosai toretleniil fejlédtek, a korai
polgarosodas utjara léptek. Ma is ez az ENY-i rész a legfejlettebb egész Magyarorszagon a Kozponti-korzet mellett.
Az ENY-i rész fekvése elényds, mert kozel van a fejlett Nyugat-Eurdpai térségekhez, ellentétben a Dél-Dunantullal.
Az ENY-rész fejlettségét igazolja: alacsony munkanélkiiliség, magasabb sziiletéskor vart élettartam, magas egy fore
jutd GDP.



